

# 寻子11年，过完春节他又上路了

## 他叫杜小华，是电影《亲爱的》四个原型中唯一还未找到孩子的家长

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李静 荆新年

### 过年时多放的一副碗筷

2022年除夕夜，杜小华仍然在餐桌上多放了一副碗筷，这不知不觉成了令他心痛的“习惯”。“孩子丢失后，我们最怕逢年过节，总是感觉那个位置少了一个人，明明碗筷摆在那里，小米奇却不在身边。”杜小华多么期盼，过年的时候，米奇也吵着他买鞭炮，放烟花，吃团圆饭。他写下心愿：“祝愿2022天下无拐，万家团圆！”

2月3日，杜小华在社交平台发文：“米奇，爸爸不敢回头看走过的路，也不知道那些日子是怎么熬过来的，现在只想照顾好家，接你回来。”

“熬日子”，要从11年前说起。2011年3月6日，杜小华6岁的儿子米奇失踪。

杜小华是江西上饶玉山县怀玉乡(原童访乡)白泥汤村人，在外打工时与妻子认识。2005年，他们的儿子在江西老家出生。杜小华给儿子取名“米奇”，希望他像童话里的米老鼠一样，蹦蹦跳跳，快快乐乐。2008年，杜小华夫妇带着孩子到内蒙古包头青山区兴盛镇顶独龙贵村南村的一家木器橱柜厂打工。

2011年3月6日，农历“龙抬头”。原本，杜小华与米奇约好晚上一起去洗澡。吃过晚饭，杜小华先从东厂到西厂找工友。19时20分，米奇跑到西厂找杜小华，问他还要不要去街上的澡堂洗澡。“天气冷，风这么大，爸爸下次带你去。”杜小华也没想到，这竟成了他和儿子米奇最后的对话。当时，米奇转身回家，杜小华正接电话。

19时40分，妻子来找孩子。杜小华说：“孩子不是回去了吗？”他慌了。于是，夫妻俩开始找孩子。随后，工友们一同帮忙找孩子。厂里厂外、老师同学、警方、火车站、汽车站、有坑有沟的地方，能找的地方，能问的人，他都找过问过，翻了角角落落却没有把孩子“翻出来”。杜小华一直找到天亮，“孩子就这么突然人间蒸发”。

孩子丢了十几天，妻子一直处于崩溃状态，便被娘家人接回山东老家。一路上，妻子一边沿路贴寻人启事，一边发彩信给杜小华。

“为什么当初约定去澡堂洗澡？”“儿子离开我的时候，我接了一个电话，没有送孩子回去。”“为

寻找孩子这条路，杜小华已经走了11年。

2011年3月6日，杜小华六岁的儿子小米奇(杜后琪)失踪。2014年，电影《亲爱的》上映，杜小华的寻亲故事成为四个原型之一。寻子11年，杜小华经历过无数分离、孤独、痛苦、受骗、危险，他张贴寻人启事，奔波全国各地，尝试进入镜头，从寻找自己的孩子到帮助“难友”寻找孩子，见证了一个又一个家庭在漫长等待后的团圆。而电影《亲爱的》原型中，杜小华是唯一还没有找到孩子的家长。

2022年，过完春节，杜小华继续踏上寻找孩子的路程……



杜小华的车上贴满了寻人启事。受访者供图



杜小华将李芳、张洋洋母子送回河南老家，离开前三人拥抱告别。受访者供图

什么当初要带他来这里？”“作为一个男人，我没有保护好妻子孩子。”这些，杜小华嚼碎了却咽不下。

### 寻子路上的“难友”

2012年，为了生活，杜小华从内蒙古包头回到了江西上饶老家。同年3月，二儿子出生。杜小华给二儿子取名时特意不用“厚”字，那是米奇(杜后琪)的字辈音，他害怕想起米奇。2015年，小女儿出生。忘掉米奇，他干脆给小女儿取名“梦琪”。一家人租住在村中的手机店铺里，生意在一楼，生活在二楼。

家里人想用这种方式将杜小华“困”在家中，让他可以重建生活。但是，杜小华无法放下米奇，还是跑出去找孩子。妻子在家里照顾孩子和年过八旬的婆婆，还要忙着店铺的生意。诈骗、危险、分离、风餐露宿，希望变成失望，也成为杜小华生活的一部分。

米奇刚丢失的第三天，杜小华就收到短信。“短信里说，孩子在他手上，不图人命，只图财，让我不要报警，给他转账。”杜小华还是选择了报警。在警方甄别下，对方果然是诈骗。即便如此，杜小华仍然一条线索都不舍得放弃。

米奇丢失三四个多月后，杜小华在电视上看到参加寻亲节目的孙海洋。他拨通孙海洋公开的电话，两人互相交流了信息，也就是孩子是什么时候丢失的，怎么丢失的。他们感同身受，互相安慰，“一定能找到孩子”。

在得到线索寻亲时，他们在河北、江苏等地多次偶遇。后来，两人就成了寻亲过程中的搭档，也发现了更多有着相似经历的寻亲家长。

2014年，电影《亲爱的》上映，杜小华也是原型之一。影片中有个情节，田文军(黄渤饰)抱着孩

个简单的行为背后，是杜小华的用心良苦。

这些年，杜小华一直在呼吁，“我们担心的是，孩子认亲以后又回去，然后我们一辈子又在这里蹉跎。这是我们最没办法接受的事情。我希望买家能够主动告诉孩子，或者鼓励孩子出来找亲生父母，或者到公安机关主动自首。”

离开后，杜小华感慨：“看到洋洋那么懂事，我心里怎么能不高兴呢？其实，我也想，如果我的孩子也能这么懂事的话，那该多好。”

寻子路上，杜小华认识了很多“同类”，有的人半路放弃，有的人等到团圆，有的人像他一样还在寻找。电影《亲爱的》原型中，彭高峰、吴玉萍、孙海洋都陆续找到了孩子，如今只剩下他。一次又一次见证“难友”的团圆，杜小华为他们高兴落泪，也会因为没有找到小米奇而失落。

### 希望撕掉所有的寻人启事

小米奇失踪的那年，杜小华35岁，如今他已经46岁。时间在这个寻子父亲的脸上涂上了风霜。

有时候，杜小华睡到半夜，突然间就会惊醒。“好像做梦孩子就在身边，反复地做梦。”有时候，杜小华坐在公交车上，因为无意中听到歌曲“别让妈妈的世界泪雨纷飞……”就会禁不住地泪流满面。他别过头朝向窗外，不让车上的乘客发现这个男人的眼泪。

这些年，杜小华从自己一个人寻找孩子，到后来跟寻亲家长一起寻找孩子，再到好心人帮助他们寻找孩子，他的心态逐渐有了变化。“尤其是去年，团圆行动找到那么多孩子，我在这条路上走得越来越有信心。”杜小华说。

2021年，全国公安机关深入开展“团圆”行动，全力侦破拐卖儿童积案、全力缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐儿童，成功侦破一批重大拐卖儿童积案，找回一大批历年失踪被拐儿童，专项行动取得重大战果。截至当年12月，共侦破拐卖儿童积案350余起，抓获拐卖犯罪嫌疑人890名，开展寻亲活动2900余场，累计找回10932名历年失踪被拐儿童。其中，失踪20年至30年的有2538名，失踪30年至40年的有1812名，失踪40年至50年的有371名，失踪50年至60年的有190名，失踪60年以上的有110名，失踪被拐人员与亲人分离时间最长达74年。

这些年的寻亲路上，杜小华也逐渐出现在镜头中，甚至“蹭流量”高调寻亲。镜头里的杜小华总是穿着白色短袖，上面印着“寻儿杜后琪”和他的电话号码。

停下来休息的时候，杜小华还要照顾店里的生意。“每一天都像陀螺一样在旋转，只为了和那孩子的买家赛跑，让孩子有可以安生落脚的家！”

2月6日，杜小华在社交平台上发文：“彭文乐找到了，孙卓找到了，张洋洋找到了，周天鹏今天也回家了。小米奇，你可知道爸爸依然奔波在寻找你的路上！”

杜小华开的那辆车，最多的时候贴着五六十个不同的寻人启事。过完新年，杜小华继续寻亲的路程，“希望我车上贴的寻人启事里所有的孩子都能回家”。

临走前，杜小华特地让张洋洋撕掉他车上的寻人启事。“让张洋洋撕掉寻人启事，我是想让孩子用心来体会寻子家庭的不容易，让孩子的身心全部回家。”这

“以后我们就不要带着你妈妈到处找孩子了，你已经回家了，以后你妈妈就交给你了。”杜小华叮嘱着张洋洋。

编辑：于海霞 美编：继红 组版：洛青

## 冬季谨防一氧化碳中毒

血急公开课  
主办单位：山东省应急管理厅

正值冬季，天气寒冷，煤炉、炭烤盆等取暖设备的使用频率不断增加。若在封闭的环境里使用，不注意通风，极有可能导致一氧化碳中毒。冬季如何预防一氧化碳中毒？

一氧化碳是煤、石油等含碳物质不完全燃烧的产物，是无色、无臭、无刺激性的气体，具有毒性，对环境和人群健康都有危害。

哪里会产生一氧化碳？使用煤炉、炭火取暖做饭；烟囱安装不合理；煤气管道漏气、开关不紧；燃气热水器使用时间过长；在车内开空调睡觉。

一氧化碳危害：麻痹人体大脑皮质，使人无法自主运动；损害人体心脏和中枢神经系统，造成不可挽回的脑损伤；引起缺氧，导致窒息死亡。

(来源：中国应急信息网)



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：洛青